

BÁCSMEGYEIEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEIEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., féltre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre kor., féltre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Villamos világításunk bajai.

Zombor, február 6.

A közelmúlt hetek folyamán városszerte mély megbotránkozással tárgyalták azokat a világítási üzembázisokat, amelyekkel villamos telepünk üzemzetősége a város közönségének kedveskedett.

Ezek a panaszok természetesen arra készítették a város ügyeinek intézőit is, hogy a bajok megszüntetése érdekében erélyes eszközökhöz folyamodjanak.

Alföldy Árpád dr. helyettes polgármester szükségét látta annak is, hogy a tegnapi városi közgyűlésen előadott polgármesteri jelentésében részletesen felvilágosítsa a törvényhatósági bizottságot és a város közönségét a mostanában előfordult villamvilágítási üzembázisok hisztorikumáról, azok okairól és a tanács által a bajok megszüntetése érdekében tett intézkedésekről.

A polgármesteri jelentésnek ide vonatkozó része lényegében ezeket tartalmazza:

A múlt év november és december havában ugy a közvilágításnál, mint a magánvilágításnál sajnálatos üzembázis-

rok voltak, amelyek az üzembázis cég ezen mulasztására vezethetők vissza, hogy a hálózatot idejekorán a szűkségletnek megfelelőleg nem bővítette ki.

A városi mérnöki hivatal javaslatára a villamos világítás ellenőrzésére kiküldött bizottság még 1908. február havában felhívta az üzembázis céget a hálózat megfelelő bővítésére és figyelmeztette arra, hogy amennyiben ezt idejekorán meg nem teszi, minden ezen mulasztásból származó felelősséget viselni tartozik.

Amidőn most a téli idő beálltával az egyidejűleg égő lámpák száma nagy mértékben felszaporodott, a legnagyobb terhelés idején megkezdődtek az üzembázisok, amelyeknek megszüntetésére a mérnöki hivatal az üzembázis céget november hó 12-én felhívta.

Mint ahogy azonban az üzembázisok ismétlődtek és az üzembázis cég a bajok megszüntetésére mit sem tett, s mint ahogy Szabó László városi főmérnök ellenőrző mérési alkalmával azt is tapasztalta, hogy az üzemi feszültség nagy mértékben eltér a szerződéses 150 volt feszültségtől, amennyiben az 135 és 160 volt között ingadozott. Ezt a városi tanácsnak bejelentette és céggel szemben megtorló intézkedések megtételét javasolta.

Ennek folytán a városi tanács az üzembázis szerződésben foglaltak alap-

ján 1908. évi november hó 14-től kezdődőleg kirotta a vállalkozóra a napi *negyven koronában* megállapított birságot. És mint ahogy a megengedettnél nagyobb feszültség ingadozás még ma is fennáll, a birságot folytatólag mindaddig ki fogja róni, míg a mérnöki hivatal a baj teljes megszüntéről jelentést nem tesz.

Az üzembázis cég az első ízben kirótt birság megfizetése ellen észrevételeket tett, miért is az üzembázis szerződés értelmében az per útján lesz behajtandó.

Tekintettel arra, hogy a tavaszi idő beálltával és a napi maximális terhelés csökkenésével már lehetetlenné vált volna azon helyzet megállapítása, amely november, december és január hónapban tényleg fennállott, Szabó László városi főmérnök előterjesztésére előleges bírói szakértői szemlélet kért a városi tanács, nehogy később az üzembázis cég sikerrel tagadásba vehesse a birság kiróvásának alapját képező sérelmes állapotot.

A szakértői szemlélet megtartották, a vélemény azonban még eddig a bírósághoz le nem érkezett.

A villamos világítás körül egy másik, nem kevésbé sérelmes állapot az, hogy a fogyasztók köréből még soha elő nem fordult mérvben hangzik föl a panasz a valóságos használat-

Jónás.

— A „Bácsme gyei Függetlenség” eredeti tárcája. —
Irtá: **Mátray Ferenc Béla.**

Nem szerette senki. Megvetették — mert zsidó volt. Az egész intézetben csak ő maga. Nem is lehetett hát pártja.

A fiuknak csak gúnytárgya, figurázó pontja.

Rajta mulattak, komédiáztak, nevetgéltek, papírgalyuskával dobálták s sokszor olyan zenebőnát csináltak, olyan mulatságot csaptak körülötte, hogy rengett belé a terem.

— Micsoda kamaszkodás! — mondták a tanárok, amikor bejöttek.

— Már legyenek komolyak!

— Hisz maholnap maguknak kell nevelni másokat.

A fiuk köhögtek. Jónás sorsa azonban nem változott. De Jónás türt. Jónás jó fiu volt.

Valami erdélyrészi kis faluból került a képzőbe. Az anyja otthon az oláhoknak mérte a sót, a paprikát. Kis szatócsüzlete volt. Elmondta, hogy az anyjának milyen rossz a dolga. Hogy alig tud megélni. Aztán még két kis testvére is van, akiknek kenyér kell.

De csak a szelidebb társainak mondta ezeket. Akik nem bántották. Aztán ha ugy nekimelegedett a beszédnek, elmondta azt is, hogy van közel ő hozzájuk egy kis helység, a zsidó hitközség már ígért is neki állást, csak jól végezze a képezdét.

Ilyenkor látszott rajta, hogy örül. Szép,

fekete szemei ragyogtak. Az anyjával felhagyatja az üzletet, az fogja majd a háztartást vezetni. Aztán milyen boldogok lesznek.

Az anyját máris segítette.

Gyönyörűen tudott rajzolni. Állandó tanítványai s a képmásolások mindig hoztak egy kis pénzecskeket a számára.

A tanárok is szerették. A hittanár meg különösen kedvelte. Ajándékozott is neki egynehány képet a görögök történetéből. Az óráin meg ott tartotta s mivel mindketten bírták a héber nyelvet, a nehéz jelentésű szavakat együtt elemezték.

A többiek persze kacagtak. Ezeket az órákon sohasem kellett nekik felelni.

A rajzórán azonban mindig csend volt. Ilyenkor senki sem bántotta Jónást. Mert rajzolt. Az egész osztály helyett — rajzolt. És Jónás mégis legjobban szerette ezeket az órákat.

Voltak más napok is, amikor barátságos arccal közeledtek feléje. Ilyenkor Jónás finom süteményeket s drága tortákat hozott az iskolába. Mert Jónás nem egy helyen étkezett. Szegény gyerek volt, több családnál kosztolt. Önnét hozta a jó tésztákat. A fiuknak ízlett. A zsidó gyerekek megveregették a vállát.

— Jónás, hallod, ilyen többször is hozhatnál.

Néha libát is hozott Jónás. Szép sült libát, amit azért kapott, hogy legyen mit

vacsorálnia. De Jónás egyszerűbb étellel is beerte. A jót elhozta mindig az iskolába.

Ilyenkor persze megrohanták. Ők híre se látták a peccenyének.

A „tápiiban” csak „csizmatalppal” szolgáltak.

A „tápi” olcsó étkezőhely volt diákok számára. A „csizmatalp” száraz marbahu.

Itt tizenkét koronát fizettek a kosztért. De hogy is mondtam?

Jónás szívesen megosztotta a falatokat.

Az énektanár igen jó ember volt. Az énekorán tehát rendesen ettek.

A tanév a vége felé járt. Májust írtak. A fák lombjai kizöldültek. A magános sétatályhelyeken mindinkább több ifju embert lehetett látni, amint a kora reggeli órákban könyvvel a kezükben — tanulnak.

A képesítőre készültek. Jónás is közöttük volt. Ő már négy órákor kiment, amikor még nem jár senki. A város alszik. A nap sem süt az ember könyvébe.

Egyik hétfői napra volt kitézve az osztályvizsga.

Volt, aki már előre csapta a murikat.

A diákok csoportokra oszlottak. Mindenik csoportnak megvolt a maga külön diaktanyája.

Városban sok ilyen vendéglő van. Szépen berendezett pincehelyiség van, kis korcsmazugok, külvárosi csapszékek, ahova nem ér el a szigorú iskolai fegyelem, ahol ugy

arányban nem álló, bár az áramszámláló óra által kimutatott, de mégsem elfogadható fogyasztás miatt.

Az e tárgyban panasztevők óráit a városi főmérnök az üzemelő cég ellenőrző műszerével megvizsgálta úgy, amint ezt az áramszolgáltatási feltételek megszabják, s bár egyetlen esetben sem találta, hogy az óra a megengedett 5%-nál nagyobb eltérést mutatott volna, nem elégedett meg ezzel az eredménnyel, hanem tovább kutatva, vizsgálatai és kísérletei alapján megállapította, hogy a panaszolt túlfogyasztás is a hálózati bajra vezethető vissza.

A hálózat egyes helyein ugyanis a rendes 150 volt üzemi feszültség helyett 160 voltig terjedő feszültségű áramot szolgáltat a telep, minek következtében ugyanazon lámpaszám mellett lényegesen nagyobb a fogyasztás, mint a rendes üzemi feszültség mellett lenne. Amellett károsítja ez a túl magas feszültség a fogyasztókat az által is, hogy az izzók fényereje rohamosabban csökken, s ennek következtében vagy gyakori csere szükséges, vagy a megfelelő fényerő elérésére nagyobb számú lámpát kell felgyújtani, mi által a fogyasztás növekedik.

Tapasztalatait a városi főmérnök azzal a javaslattal terjesztette be a villamos világítás ellenőrzésére kiküldött bizottsághoz, hogy addig, amíg a hálózati baj megszüntetésével ezen a bajon is segítve lesz, keressen a bizottság módot a fogyasztók károsításának megakadályozására. A főmérnök véleménye szerint mindazon fogyasztóknak, akiknél a megengedettnél nagyobb feszültség van, ha e miatt panaszt tesznek, 20% engedményt kellene adni a kimutatott áramfogyasztásokból.

A bizottság ebben az irányban felhívást intézett az üzemvezetőséghez, ahonnan azonban eddig még válasz nem érkezett.

dőzsölhetnek az ifjú emberek, mint a kedvük kívánja, korlátlanul, amint nekik tetszik.

Van vendéglős, aki maga ajánlja.

— Rendeztünk ám be a diák uraknak egy nagyon szép helyiséget. Ahol biztosan lehetnek. Legyen szerencsénk.

Ilyen helyeken gyűltek össze a mi diákjaink is. A haragosak összebékültek. Jónástól mindannyian bocsánatot kértek a négy esztendő szenvedéseikért. Hisz az csak tréfa volt. Aztán hívták magukkal. Jónásnak jól esett, hogy most már őt is beveszik a társaságba. Elment velük az egyik éjszakán aztán kirúgtak a hámból. Többen pénzt kaptak hazulról. Fizettek. A koreszmáros hordta a borokat. Jónás beesipett.

Mulatás után, mikor hazafelé mentek volna, Jónás indítványt tett. Különös indítványt. A többieket egészen meglepte.

Jónás zsebében is volt harminc korona. A hittan-tanárától kapta, mert emlékül egy képet festett a számára. Holnap az anyjának küldte volna. Ezt az összeget szánta az indítványra.

— Ha jól meggondoljuk, tizenöt forint nem is pénz, aki annyit keresett már, mint én — tűnődött Jónás becsipett fejével. Aztán egyszer van csak. Pár hét... Szétmegyünk... Ki tudja, merre... Nem akarom, hogy azt mondják:

— Az a zsidó mégis csak piszkos volt. Megitta a borunkat. Nem... Ezt nem

Városi közgyűlés.

Zombor, február 6.

Zombor város törvényhatósági bizottsága pénteken délután tartotta meg ez évi első rendes közgyűlését *Fernbach* Károly főispán elnöklése mellett.

A közgyűlés tárgysorozatának alig volt különösen figyelemre méltó, fontos pontja, ennél fogva a bizottsági tagok is a szokottnál lanyhábban érdeklődtek a közgyűlés iránt.

Fernbach Károly főispán a bizottsági tagok lelkes eljenzése között nyitotta meg a közgyűlést. Megnyitójában üdvözölte *Ambrozovits* Lajos bajai főispánt, aki mint Zombor város törvényhatóságának virilis tagja ezuttal vett először részt a város közgyűlésén.

A polgármesteri jelentés.

Alföldy Árpád dr. helyettes polgármester felolvasta nagy körültekintéssel és szakavatottsággal megszerkesztett polgármesteri jelentését, melyben hű képét nyújtotta közgazdaságunk állapotának. Megemlítette, hogy a tanács kezdeményező lépéseket szándékozik tenni annak érdekében, hogy Zomborban vasuti üzletvezetőség és állami mértékű hitelítő hivatal állítsák fel. Egyben városfejlesztési programot adott. Rámutatott mindazokra a közgazdasági és kulturális teendőkre, amelyek a közel jövőben megoldásra várnak. A tanács tudatában van annak, hogy ezeket nem pótdörmeléssel, hanem a város egyéb jövedelmeinek fokozásával kell megvalósítani.

Nikolits György dr. bizottsági tag szólt fel elsőnek a polgármesteri jelentéshez és szóval tette azt az abuzust, hogy a rendőrlégénység a felektől kézből-kézbe vesztegetési pénzeket fogad el és azt a főkapitánynak átadja. Az ilyesmit nem lenne szabad megengedni, mert nincs semmi garancia arra, hogy a rendőrlégénység a vesztegetési pénzeket minden egyes esetben valóban át is szolgáltatja a főkapitánynak.

Mayer Nándor dr. bizottsági tag amiatt interpellál, hogy a fogyasztási adóbérlőség vonakodik a bormelőknek és a vendéglősöknek a borseprőre és az elesépgétesre a

akarom. Megismételte az indítványt. Aztán eltűnt az éjszakában.

Az igazgató ajtaján egy szegényesen öltözött nő kopogtatott. Elavult fekete ruhát viselt, a fején is fekete kendővel.

A folyosón diákok lézengtek s kíváncsi szemmel nézték az asszonyt.

— Tessék! hangzott belülről a kiáltás.

Amíg ott benn beszélgettek, az egész ifjuság lecsődült a folyosóra, s ott lármáztak az ajtó előtt, némelyek hangosan kiabáltak, szurós megjegyzéseket téve az intézet tanáira.

Jó félóra után kijött az asszony. Elővette tarka nagy keszkenőjét s abba temette az arcát.

A diákok körülállták.

— Ne sirjon azért, néni!

De az szegény csak zokogott.

A fiúk kikísérték a kapuig.

Később felhívták mind a négy évfolyam tanulóit a zeneterembe, ahol a tanárok már várták az ifjuságot.

Az igazgató előadta az esetet. A tanárok szomorúan bölintottak.

Az alsóbb osztályosok szemlesütve hallgatták az igazgatót. A nagyobbak azonban zugni kezdtek, később már láрма, hangos kiabálás hallatszott a teremben.

Az igazgató befejezte beszédét.

S Jónás még azon este föbelötte magát.

törvényben meghatározott százalékos kedvezményt megadni. Kéri, hogy a polgármester vonja felelősségre a bérlőséget.

Donoszlovits Vilmos dr. örömmel látja, hogy vasuti üzletvezetőség felállítása érdekében nagyobb szabású mozgalom készül. Olyan ember ül most a főispáni székben, aki mindig őszintén szolgálja a város érdekeit. Ha ő áll élére a megindítandó szélesebb körű mozgalomnak, illetékes helyen bizonyára nem zárkoznak majd a kérelem teljesítése előtt. Jó lenne memorandumot szerkeszteni és azt küldöttség útján a kormányhoz juttatni.

A főispán hozzászólása után a közgyűlés dr. *Donoszlovits* bizottsági tag indítványa értelmében határoz.

Buday Gerő bizottsági tag általános-ságban a város tisztikarát lelkiismeretes munkálkodásra buzdítja, nehogy egyesek mulasztásai folytán az egész tisztikart megítéljék.

Bugarszky Athanász a marhajárlatok kezelése körüli szabálytalanságokat és késedelmeskedést teszi szóvá.

Bruck Jenő dr. sürgeti, hogy az új színház végre-valahára napirendre kerüljön.

Bosnyák József bizottsági tag a városi kórházban urakodó lehetetlen állapotot esetezte. A városi főorvos már hónapok óta beteg, dr. *Danninger* Ádám kórházi orvos pedig egymaga képtelen ellátni a teendőket, aminek aztán a betegek vallják kárát. Ezen a bajon segíteni kellene.

Alföldy Árpád dr. helyettes polgármester kimerítő választ adott a hozzá intézett interpellációkra és *Buday* bizottsági tag felszólalásával szemben védelmébe vette a tisztikart.

Listyevits Titusz főkapitány kijelentette, hogy a vesztegetési pénzeket azért fogadják el, hogy azok a megindítandó bűnperben bűnjelként szerepeljenek. Egyébként hozzájárul ahhoz, hogy ez az uzus megszüntetessék.

Buday Gerő bizottsági tag kijelenti, hogy előbbi felszólalásával nem akart senkit sem meggyanúsítani. Nehogy azt higgyék azonban, hogy felszólalása minden alap nélküli volt, rámutat arra, hogy a város által kifizetett kéményseprői számlákat most valakinek a mulasztása folytán évekre visszamenőleg revideálni kell. Előfordult az az eset is, hogy a szakbizottságok megbízhatatlan adatokat kaptak egyes ügyosztályoktól. Megesett, hogy a villamos bizottság egyik jegyzőkönyve és az italmérési ügyben egy igen fontos akta elveszett. Ezek mind olyan dolgok, amiknek nem lenne szabad előfordulni.

Nikolits György dr. bizottsági tag kifogásolja, hogy a tisztikart így általánosságban meggyanúsítsák. Ha valahol valami rendtelenség van, tessék fegyelmet indítani a bűnös ellen.

A felszólalások elhangzása után a közgyűlés a polgármester jelentését egyhangulag tudomásul vette.

Egyéb ügyek.

A város felmérése és lejtmezérese tárgyában beérkezett ajánlatok fölött a közgyűlés nem hozott érdemleges határozatot. *Mayer* Nándor dr., *Donoszlovits* Vilmos dr. bizottsági tagok és *Szabó* László főmérnök felszólalása után elfogadta a közgyűlés az állandó választmány javaslatát, mely szerint a munkálatokra egy hónapi határidőre új pályázat hirdettessék.

A polgári loavató-bizottság elnökévé *Fernbach* Pétert választották meg, a bizottság tagjai pedig *Mayer* Nándor dr., *Kalmár* Pál és *Vujics* János (Braca) lettek.

Az építendő gazdasági munkásházak részére a kerényi járásföldből és az epreskerthől jelöltek ki területet. A munkásházak építését lehetőleg még az idei év folyamán megkezdik.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy Fratriesevits János ügyészégi irodatiszt és Knappig Antal gazdasági intéző állásukról lemondottak. A gazdasági intéző teendőinek elvégzésével ideiglenesen Koczkar Ernő bízott meg.

A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület közevetvámmentességért folyamodott. A közgyűlés elutasította a kérelmet, mert a vámszedés joga bérbe van adva és a bérlő jogait a közgyűlés meg nem csonkíthatja.

Debrecen sz. kir. város és Hajdu vármegye közönségének a „Ne temere” kezdetű pápai decretum érvénytelenítése tárgyában küldött átiratát a közgyűlés tudomásul vette.

A messinai földrengés károsultjainak 200 korona, az ajkai és resicai bányaszerencsétlenség hátramaradtjainak 300 korona segélyt szavazott meg, báró Jeszenák János 1848—1849-iki vértanu Nyitrán emelendő szobrára pedig 50 koronát utalványozott a közgyűlés.

A kulai posztógyár részvényeiből 10 darabot jegyzett a város.

Az önkéntes tűzoltótestületnek azt a kérelmét, hogy az ideiglenes laktanyát a város szereltesse fel ágyakkal, elutasították.

Hasonlóképpen elutasították Stebler Jánost abbéli kérelmével, hogy Zrínyi-utca 13. számú házának számát változtassák meg.

Popovits István városi főorvosnak újabb hat havi szabadságot adott a közgyűlés.

Még néhány apró ügy letárgyalása után a főispán este fél hat órakor rekesztette be a közgyűlést.

A „Zombori Troubadourok” estélye.

Megyeszerte általános az érdeklődés a „Zombori Troubadourok” február 13-iki estélye iránt, amelyre az előkészületek lázas buzgalommal folynak úgy a rendezőség, mint az azon résztvevő közönség sorában. Az előjelekből ítélve nemcsak az idej, de sőt az utóbbi évek legfényesebb és legkedélyesebb mulatsága a „Zombori Troubadourok” 13-iki estélye lesz. Elég egy pillantást vetnünk az izléses meghívóra.

Ott látjuk rajta városunk társadalmának vezető és számottevő tagjait, mint védnököket, disz- és tiszteletbeli elnököket, ott látjuk a leánybizottságban városunk urileányait s a rendezőségben az aranyifjúság színét-javát. Az előbbiektől tekintélyükkel, az utóbbiak jókedvükkel, vigágukkal biztosítják előre is ennek az estélynek fényes sikerét. Ez az estély fogja bebizonyítani, hogy ime van fiatalságunk, amely tud mulatságot rendezni, van publikumunk, amely pártul fogja, s van reményünk, hogy újra visszatérnek azok a régi, jókedélyű mulatságok, melyek nélkül évek hosszú sora óta szűkölködünk.

A rendezőség csak a mult napokban küldötte szét a meghívókat s máris a megye minden részéből jönnek a meghívottaknak az estélyen résztvevő ígéretei s jegymegváltó összegei. A rendezőség gyönyörű táncrenddel lepi meg a leányokat s a táncos fiatal asszonyokat, nehogy azonban a táncrendek nagy összege a jótékony cél rovására menjen, a rendezői díjakat fordítja erre.

Az estélyen Dankó Lajos bajai híres cigánybandája játszik s az estélyt dr. Zátonyi Dezsőnek ez alkalomra írt „Troubadour” esárdásával nyitja meg, melynek zenéjét és szövegét minden leány megkapja miniatúr kiadásban a táncrendben. A rendezőség ez alkalomra fényesen feldíszíteti a vármegye palota nagytermét, míg a kisteremben a cukrászdát, a főispáni lakosztályban pedig az éttermet rendezi be. A rendezőség a nagyterem karzatára jegyet adott ki s ezuton is kéri a közönséget, hogy jegyeiket Klemm Gyula főtitkárnál (megyeház 48—51.) előre megváltani sziveskedjék, hogy ezáltal az estélyen a pénztárnál előállható tolongás elkerültesse.

Mint a rendezőség velünk közli, jegyüket a következők váltották meg nagyobb összeggel: Fernbach Péter 200 kor., Fellner Frigyes (Budapest) 20 kor., özv. Fernbach Antalné 20 kor., Henneberg Sándor 20 kor., Szondy Mátyás 20 kor., Fernbach János 20 kor., Lelbach Antal 10 kor., Matkovits Béla 10 kor., gróf Chottek Rezső 10 kor., özv. Fernbach Bálintné 10 korona, Szemző Gyula 10 korona, Zsubory Lajosné 10 kor., Bidló Antal 10 kor., Józsi Gyula 9 korona, Kollár Győző (Szentlőrinc) 5 kor., Margalits Izabella 5 korona, dr. Agyits János 5 kor., Karnász Kálmán 5 kor., Gyurisits György 5 kor., Veszelinovits Milorád 5 kor., Szilágyi Mór 5 kor., dr. Gombos Ignác 5 korona, dr. Mayer Nándor 5 korona stb.

Hisszük, hogy közönségünk legnagyobb pártfogásában fogja részesíteni lelkes Troubadourjainkat, annál is inkább, mivel az estély tiszta jövedelme jótékony és hazafias célra fordíthatik.

H I R E K.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter Tibor Mihály posta- és távirtda felügyelőt, az újvidéki postahivatal főnökét posta- és távirtda főfelügyelővé nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Weigang János és Oppenländer Gyula apatini államilag segélyezett polgári iskolai tanítókat a VIII. fizetési osztály 3-ik fokozatába, Somogyi Gyula titeli állami polgári iskolai segédtanítót pedig a rendezőségben a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába léptette elő és Weigang János polgári iskolai igazgatót ezen állásban véglegesítette.

Iskolalátogatás. Faragó János kir. tanfelügyelő az elmúlt hónapban a sztapári, militicsi és hódási gör. kel. szerb tannyelvű, a sztapári, doroszlói, militicsi, hódási, bácsujfalusi, paripási róm. kath., a bácsujfalusi ág. ev., a paripási községi jellegű iparostanonciskolákat és a bácsszentiváni községi jellegű népiskolákat, továbbá az óbesei, kishegyesi és bezdáni községi jellegű külön szaktanítósz. gazd. ism. iskolákat hivatalosan meglátogatta 50 tanteremben. Ezen hivatalos iskolalátogatások alkalmával azt tapasztalta, hogy a bácsszentiváni községi népiskolák tulsufoltak, mely hiányon azonban a jövő tanévtől kezdődőleg már segítve lesz, mivel 3 új tanterem felépítése folyamatban van. A paripási róm. kath. népiskola 3 tanterme régi rozoga épületben van elhelyezve, a bácsujfalusi ág. ev. népiskola felszerelése pedig kifogás alá esik.

Kinevezés. A belügyminiszter Szabadka város II. anyakönyvi kerületébe Kádár József állami tanítót anyakönyvvezetővé nevezte ki.

Választmányi ülés. Február hó 9-én este 8 órakor választmányi ülést tart a zombori róm. kath. legényegylet választmánya, melyen a tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnökség. Tárgy: Vujevich Alajos pénztárnok lemondása.

Dömötör Győző dr. tanulmánya. Dr. Dömötör Győző, lapunk kitünő tollu munkatársa igen értékes tanulmányt írt „A görög nő világa a régi Athénben” cím alatt. Ez az értekezés, melynek közlését legközelebb lapunk tárcarovatában megkezdjük, könyvalakban is meg fog jelenni.

A zombori igazságügyi palota. A Zomborban emelendő igazságügyi palota ügyében az igazságügyminiszter tegnap leiratot intézett dr. Eperjessy Béla törvényszéki elnökhöz. A miniszter értesíti leiratában az elnököt, hogy az igazságügyi palota építését a folyó év augusztus havában megkezdik. A miniszter ennél fogva utasítja az elnököt, gondoskodjék arról, hogy a palota építésére szánt telken álló emeletes épületet a város idejében bontassa le.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Szalay Pál esztergomvármegyei kir. tanfelügyelővé tolnokot kir. segédtanfelügyelővé nevezte ki és a zombori kir. tanfelügyelői hivatalhoz osztotta be.

Polgári iskola. Topolya községben a közoktatásügyi m. kir. miniszter egy állami jellegű polgári fiúiskolát szerveztetett, mely iskola folyó évi szeptember hó 1-én fog megnyitni.

Áthelyezés. A kultuszminiszter Wagner Adolf brassó-bolonyai állami elemi iskolai tanítót a szabadkai külterületi állami elemi iskolához hasonló minőségben áthelyezte.

A táblaelnök beiktatása. Kray Istvánt, a szegedi kir. ítéltábla új elnökét zombaton iktatták be magas méltóságába.

Halálozás. Styrum Mórné szül. Wollheimer Juliska folyó hó 3-án hosszas szenvedés után elhunyt. Családjá a következő gyászjelentést adta ki: Styrum Mór a maga és alulírott hozzátartozói nevében megtört szívvel jelenti, hogy neje szül. Wollheimer Juliska 39 éves korában hosszas szenvedés után folyó hó 3-án éjjel elhunyt. Az életnek és kinjainak terheit példászerű türelemmel viselte, példás önfeláldozást tudott mindenkor tanusítani az igazi nő kötelességeinek teljesítésében is, a mi elismerést neki mindezt adhatunk, lelkünk mély bánata és a könnyezés, melylyel haló porait február hó 5-én délután 2 órakor az igaz nyugalom helyére kísérik. Zombor, 1909. évi február hó 4-én. Özv. Wollheimer Jónásné, anyja. Grünberger Mórné szül. Wollheimer Róza, Ripper Károlyne szül. Wollheimer Berta, Wollheimer Teréz, Wollheimer Ilona, Wollheimer Olga, testvérei és még számos rokon.

Kiállítás. A m. kir. technológiai iparmúzeum által Zomborban rendezett cipész-tanfolyam ma, 1. hó 7-én d. e. 10 órakor az Iparoskör helyiségében záróvizsgával egybekötött szakkiállítást rendez, melyre az érdeklődők tisztelettel meghívottak.

Felülfizetések. A zombori iparos dalárda folyó évi február hó 1-én rendezett mulatságán felülfizettek: Frey család, Weinfeld Mór 5—5 kor., Csaplár N. 3 kor., Mayer K. Leó, Knipi János, dr. Alföldy Árpád, Lukácsévits N., Refle Mihály, Gyulai Oszkár, Adler Adolf, Weidinger F., Récei G. 2—2 kor., Gräber Mihály Szelmann J., Will Ede, Farkas Gy., Dvornák M., ifj. Frey I., Resch József, Sárközy I., Markovits Gy., Báics Vitomir, Weigandt Lőrinc, Klimovszky S., Pfaff István (Szilberek), Dodits Koszta, Méré Ferenc, Dedity Csedomir, Koller K., Vörös Mária, Ráics István, Bretter P. 1—1 kor., Lukács M., Grádics Mátyás, Lonesároviics M. 40—40 fil. Az egyesület vezetősége ez uton mond hálás köszönetet a nemesszívű adakozóknak.

Kinevezés. Fra de Endre ósviváci lakos, most végzett fiatal tanítót a vallás- és közoktatásügyi miniszter ideiglenes minőségben a zágrábi vasutasok iskolájához kinevezte.

Táncmultság. A bajai m. kir. állami tanítóképző intézet f. évi február hó 13-án a Nemzeti szálló termeiben, ifjúsági disz-zászló beszerzése céljából táncmultsággyal egybekötött hangversenyt rendez.

Jóváhagyás. A m. kir. belügyminiszter a szabadkai pincér otthon alapszabályait jóváhagyta.

Uj ovodák. Apatin községben a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 3 új állami ovoda felállítását rendelte el s így Apatinban a jövő tanévben 6 állami ovoda fogja áldásos működését kifejteni.

A pártvacsera. Pénteken este tartotta meg a zombori függetlenségi párt szokásos havi vacsoráját a pártkör helyiségeiben. A vacsorán ezúttal is igen tekintélyes számban vettek részt a párt tagjai. A Schlachter Vendel készítette pompás halászlé nagyon ízlett és a jelenlevők kedélyes hangulatban a késő éjjeli órákig maradtak együtt. A pártvacserán megjelentek névsora a következő: Mérő Ignác, Sztrilich Zsiga, dr. Donoszlovits Vilmos, dr. Novák Elemér, dr. Turányi Zsigmond, dr. Paresetits Árpád, Mérő Ferenc és neje, Szuppek Gyula, Zsubory Lajos, Csizmár Antal, Józits István, Appelschöffer Ferenc, Bogdán István, Petényi József, Kiss Sándor, Rados Márkó, Frieber Mihály, Pintinger János, Matusek Béla, Kubatov Márkó, Bugarszky Athanáz, Paresetits Sándor, Hoffmann István, Tápay Agoston és neje, Wahl Antal, Muits István, Sztrilich István, Stebler Pál, Mátrai Zsiga, May Matyás, Paresetits Mihály, Thum Adolf, Schnur Lajos, Steiner Lajos, Heindlhofer Róbert, Paresetits Ernő, Sztolits Márton, Mattas András, dr. Gombos Ignác, Tantner Ottó, Raisz Sándor, Siskovits Ilés, Schmidt György, Bittermann Sándor, Bárczy Iván, dr. Henneberg Géza, Klemm Gyula, Buday Gerő, Bárány Béla (Budapest), Matzitz Gusztáv, dr. Matzitz Gyula, Omelka Gusztáv, Lithvay Béla, Tomcsányi Aladár, Spanyol József, dr. Fratrievits Ásztr Vince, dr. Agyits János, dr. Jovánovits József, Orehoja Ernő és neje, Schützler Pál, Schlachter Vendel, Koller Gerhardt, Lutz János, Stiefelmayer Károly, Hereg Ferenc és neje, Lauer János és neje, Paresetich Mihály és neje, Hermann József, Sztolits Márton és neje, Stebler Antal és neje, Fuderer József, Bosnyák Mátyás, Répits Ferenc, Répits István, Lang Gyula, Bagó Géza.

Államsegély. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Pásztor Izabellának az általa Temerin községben fentartott magánjellegű ovodájának fentartására a folyó évre 200 kor. államsegélyt engedélyezett.

Fizeteskiegészítés. A nem állami tanítók fizetésének 1907. évi XXVII. t. e. értelmében való rendezése céljából 9516 korona, eddigelé összesen évi 136856 korona államsegély folyósított.

Fősorozás megyénkben. Az 1909. évi fősorozás a vármegye területén a következő beosztással fog megtartatni: a zombori járásban március 8-tól 13-ig, az apatini járásban március 15—20-ig, a bácsalmási járásban március 22—31-ig, a bajai járásban április 6—16-ig, Zenta városnál március 1—4-ig, a zentai járásban március 6—10-ig, Magyar-kanizsa városnál március 13—16-ig, az óbecsei járásban március hó 18—26-ig, a topolyai járásban március 29-től április 5-ig, a palánkai járásban március 6—11-ig, a kulai járásban március 13—20-ig, az újvidéki járásban március 22—30-ig, a titeli járásban április 2—6-ig, a zsablyai járásban április 14—18-ig, a hódási járásban április 20—27-ig.

Március 15. Az ó-újsziváci függetlenségi kör elhatározta, hogy március 15-ikét megünnepeli. A mozgalom élén Ó- és Újszivác lelkes hölgyei állanak.

Táncmulatság Paripáson. A paripási önkéntes tüzoltó-testület január hó 27-én sikerült táncmulatságot tartott. A tagokon kívül részt vett a környék és a község intelligenciája. Felülfizettek: Fiedler Lajos elnök 8 korona, Fiedler Géza (Hajós) 5 korona, dr. Trischler Aladár (Hódás) 4 kor., Szalay József 4 kor., Papp József (Hódás) 2 kor., Pfaff Pál 2 kor., Mischung Péter 1 kor., Drach György 1 kor.

Házietélyek. A zombori kath. legényegyesület szokásos farsangi családi összejöveteleit ma, vasárnap este kezdi meg 8—12-ig összekötött táncal, melyen vendégeket is szívesen lát az egyesület vigalmi bizottsága.

A Gaumont-Amerikan-Bioskop pénteken tartotta megnyitó előadását nagy közönség előtt. A nagy reklámmal megindult vállalat nem tulozott. Képei szépek, tartalmasak és ami a legkellemesebb, teljesen rezgésmentek, a szemet a legkevésbé sem fárasztják. A színház fűtve lévén igen kellemes szórakozóhelye városunknak. A magunk részéről csak ajánlatjuk olvasóközönségünknek e ritka látványosságot megtekintésre. A vállalat legújabb remek műsora a következő: február 7. és 8-án: 1. Az ügyetlen pincér, bohózat. 2. A rejtélyes halott, igen mulattató. 3. *Don Rodrigó herceg szereleme*, dráma. 4. Zajos letartóztatás, bohózat. 5. Szenvedélyes vívó, rendkívül mulattató. 6. Londoni kiállítás, látványos. 7. Olimpiai játékok Párisban, sportkép. 8. Apai szeretet, igen megható életkép. 9. A Cere hegyszoros, természeti. 10. Ami az élethez köt, életkép. — Vasárnap d. u. 2 előadás. 1-ső d. u. 4 órákor mérsékelt helyárrakkal, a második este 8 órákor.

A kenyérsütő bolgár. Jeftovits Tanaszia kenyérsütő volt Zomborban. Egyike azoknak az élelmes bolgároknak, akik a mi népünk élehetlenségét gyönyörűen kamatoztatják. A mi véreink Amerikába vándorolnak éhen halni, a bolgárok pedig ide jönnek közeink meggazdagodni. Ki konyhakertészke déssel, ki kenyérsütéssel, ki pedig csalással. Jeftovits Tanaszia élelmes ember, következőképen ő ezt a két utóbbi foglalkozást szépen összepárosította. Pékülzetet nyitott és hatalmas méretekben vásárolta össze a lisztet a zombori kereskedőktől, meg a szépliget és a sziváci malmoktól. Amikor ilyenképen már tekintélyes summát kaparintott a kezei közé, tegnapelőtt hirtelen ellenállhatatlan honvágy lepté meg. És haza utazott a görbe Bolgárországba. A hitelezői tegnap feljelentették a zombori rendőrségnél hitelezési csalás miatt. A kapitányság persze rögtön sürgönyözött a határrendőrségnek, de a furfangos Tanaszia már nem sikerült elcsipni. Azóta már alighanem nagyban veri otthon a mellét, hogy a bolgárok egy árva garast se fizessenek a töröknek kárpótlásképen. Mert ő elvből nem fizet.

Közygűlés. A zombori vadásztársaság folyó évi február hó 11-én, esütörtökön délelőtt 11 órákor a vármegyeház kistermében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok meghívotnak.

Adomány a messinaiak javára. A folyó évi február hó 2-án városi színházunkban Szabados Gizi, Hajós József és Bán Tivadar által rendezett hangverseny tiszta jövedelmének 10%-a fejében 5 korona 15 fillért küldtek be szerkesztőségünkbe. Az összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

A szeghegyi dalkör műkedvelői előadása. Folyó évi január hóban a szeghegyi ifjuság a Schübler-féle vendéglőben táncal egybekötött műkedvelői előadást rendezett a dalkör számára szükséges harmonium javára. Volt szindarab, melodráma és előkép. Az előadás anyagilag és erkölcsileg is fényesen sikerült. A kis terem zsufolásig megtelt s a 255 korona bevételből a kiadások levonása után 70 korona jutott a harmoniumra. Felülfizettek: dr. Ott, Klein M. 3—3 kor., Wähl Fülöp, Becker Fülöp 2—2 kor., Vaiter Gusztáv 1 kor. 60 fill., Engisch Árpád 1 kor. 40 Becker Fülöp, Bieber Fr., Müller N. 1—1 kor., Major János, dr. Tausz 80—80 fill., Becker Jakab, Joeckel H., Szeper, Berg és Gutwein 40—40 fill. A rendezőség ez uton mond hálás köszönetet a felülfizetőknek, valamint Joeckel H. tanító urnak, ki szíves volt egy teljes hétre szép nagy harmoniumját átengedni, továbbá Walter Gusztáv divatkereskedő urnak, ki szíves volt a pénztárnok-ságot elvállalni s végül Ábrahám Jakab kereskedő urnak, ki három hétre volt szíves a színpadhoz szükséges deszkákat ingyen átengedni.

Táncmulatság. A „Kossuthfalvai Kisbirtokosok és Kisiparosok Szövetsége“ február hó 14-én a függetlenségi polgári kör helyiségében zártkörű táncmulatságot rendez.

Farkasok garázdálkodása. Ószivácról írja tudósítónk: E hó 2-án Ószivác községét az a riasztó hír járta be, hogy egy szálláson a farkasok 8 juhot téptek szét. A lakosság között nagy a riadalom. A vadászok kétes bizalommal fogadták ugyan a hírt, de azért leakasztották a puskájukat s készülnek az irtó hadjáratra.

Halálos szerencsétlenség. Felsőszentivánról írja tudósítónk: Krem János felsőszentiváni gazdának Pásztor Sándor nevű bérese szerdán üres kocsival ment haza a bajai határban levő Mátéháza pusztáról. Amikor egy dombrol lefelé hajtott, az egyik első kerék kiesett. Ettől a lovak megbokrosodtak s vad vágatásnak eredtek. A fiatal kocsi a kocsi-ról oly szerencsétlenül esett le, hogy a feje a kocsis tengelye s egy, az ut mentén levő fa közé került s összezúzódott. A szerencsétlen fiatal ember nyomban meghalt.

A vasut tolvajai. A regőcei vasuti állomás főnöke feljelentést tett a bajai bíróságnál, hogy Vavra Mihály és Schvare Tamás regőcei lakosok az ottani állomás szénraktárát állandóan dezsalmják. A bíróság az eljárást megindította.

Az iszákosság elleni szerek kizárása a postai szállításból. A belügyminiszter a horvát bannal egyetértőleg a G. Losley berlini cég által „Syrion“ néven, valamint a Coza-Institute londoni cég által „Cozapor“ néven forgalomba hozott az iszákosság ellen hirdett szereket — tekintettel arra, hogy azok csak a közönség félrevezetésére és kizsákmányolására szolgálnak, sőt esetleg az egészségre is káros hatással lehetnek, — a postán való szállításból a magyar korona országainak területén kizárta. Ehhez kepest a kereskedelemügyi miniszter utasította a postahivatalokat, hogy fennnevezett szereket a postai szállításból kizárt tárgyak gyanánt kezeljék.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kéréletlen szószólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Főmunkatárs: Lengyel Zoltán. Naponkint 125,000 példány! Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fill.

Az alkoholelles szövetség közgyűlése.

Folyó évi február hó 2-án tartotta a zombori alkoholelles szövetség első rendes évi közgyűlését.

Ha tekintetbe vesszük, hogy az alkoholelles szövetség alig 6 hónap óta működik és mérlegeljük azokat a nehézségeket, melyekkel meg kellett küzdenie, hogy létfenntartást biztosítson magának és fennakadás nélkül hirdesse azt a nemes eszmét, melyet zászlajára irt, — s ha ezekkel a nehézségekkel szembe állítjuk az elért eredményeket, — úgy bátran elmondhatjuk, hogy ez a szövetség életképes és hogy megfelelt és a jövőben is meg fog felelni nemes feladatának.

A szövetség vezetősége a beléje helyezett bizalomnak teljesen megfelelt, de különösen kiemelendő és méltánylandó Szende Géza elnök fáradságot nem ismerő önzetlen működése a szövetség érdekében, aki nagy kedvvel dolgozott, csak hogy a szövetséget felvirágoztassa és azt az eszmét diadalra vigye, melyből nem csak egyeseknek, hanem magának a társadalomnak is haszna van.

Az alkoholelles szövetségnek ezidőszerint nem valami könnyű feladat sikereket elérni sehol, de különösen nálunk Bácskában, illetve Zomborban, ahol az ivási szokás fénykorát éli. Mégis, amint a titkári jelentésből értesülünk, a szövetségnek ezidőszerint 50

tagja van, akik az eszmét lelkesedéssel hirdetik mindenütt.

Maga a közgyűlés méltóságteljesen folyt le; a tagok a legnagyobb figyelemmel hallgatták meg az előterjesztéseket és a legnagyobb komolysággal tárgyalták az indítványokat. Ezek után reményünk van, hogy ez ifju szövetség, amely már megmutatta az életrealóságát, a jövőben is meg fog felelni nemes feladatának annál is inkább, mert a tisztviselői kar és a választmány gondosan lett összeállítva. A tisztikar következőképpen alakult meg: Elnökké Szende Géza, alelnökké Mészáros Béla és Pomutz Sándor, titkárrá Almássy Kálmán és Stenczel József, pénztárnokká Bukovits Vince, ellenőrré Jurisits István és Grósz Ádám, könyvtárnokká Kerepesi Antal választattak meg.

A közgyűlés szeretett védnökét, dr. Várossy Gyula kalocsai érseket meleg hangu táviratban üdvözölte a közgyűlés alkalmából.

Adja az Isten, hogy az alkoholelles eszmék minél előbb életképes gyökereket verjenek a társadalom minden rétegében.

Gabonaárak a zombori piacon

1909. évi február hó 5-én.

Rovatvezető: P.

A készáruüzlet mai részleteiről a következőket jelenthetjük:

A búzában ma élénk vételérdeklődés volt, a kínálat pedig az áruhiány folytán nagy mértékben tartózkodó maradt. Ára 10—30 fillérrel csökkent.

A zab a helyi fogyasztásnál normális kereslettel találkozott. Kínálata csekély. Ára 10 fillérrel emelkedett.

Az árpa ártartó maradt. Hozatala nagyon gyér.

A tengeri az időjárásra való tekintettel jobb érdeklődéssel találkozott és az ára is csak 10 fillérrel javult.

A bab hozatala még mindig gyenge. A vételkedv szintén gyenge. Ára változatlan.

A heti árak a következők voltak:

Buza	23.60 K-tól — 23.70 K-ig
Zab	14.80 „ — 15.70 „
Árpa	14.70 „ — 15. — „
Tengeri	12.50 „ — 12.90 „
Bab	17.60 „ — 19. — „
Repee	— — — — —
Köles	— — — — —
Kendermag	— — — — —

mindent q-kint = 100 kilogrammonkint számítva.

HIRDETÉSEK.

Értesítés.

Alulírott értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az eddig fenállott

Angyal, Bernhardt és Pfeiffer-féle építési vállalati iroda

feloszlott s így lakásomon:

Árok-utca 12. sz. alatt állok az építendő közönség rendelkezésére. Kiváló tisztelettel

Pfeiffer Fülöp,

építési vállalkozó. 44—5—1

384/1909. szám.

Gabona eladási hirdetmény.

Az apatini m. kir. erdőhivatal irodájában **1909. évi március hó 9-én délelőtt 9^{1/2} órakor** megkezdendő zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli árverésen az alább felsorolt gabonaneműek felsőbb jóváhagyás fentartása mellett eladatni fognak.

Az árverés alá kerülő minden egyes tárgyra külön kiállítandó zárt írásbeli ajánlatok ivenkint egy korona bélyegjeggyel, a megajánlott összeg 10%-át kitevő bánatpénzzel ellátva, az apatini m. kir. erdőhivatalhoz címezve és a boríték címlapján a benyújtó nevével, lakhelyével és a megvenni szándékolt tárgy jelzésével és annak kijelentésével, hogy az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti, — az apatini m. kir. erdőhivatalnál vagy az árverést megtartó bizottságnál a szóbeli verseny megkezdése előtt beadandók.

Távirati, utó, feltételes, olvashatlan vagy az előbbiek szerint hiányosan kiállított írásbeli ajánlatok el nem fogadtnak és fentartja magának a kir. kincstár azt a jogát, hogy az ajánlatok között szabadon választhassa elfogadásra azt, amelyet tekintet nélkül az ajánlat magasságára, saját belátása szerint legmegfelelőbbnek talál, vagy hogy az összes ajánlatokat visszautasítsa.

Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőhivatalnál és az illető m. kir. erdőgondnokságoknál a szokásos hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az eladandó gabona helye és mennyisége a következő:

I. Tiszta buza.

1. Az apatini magtárban 305 q.
2. A monostorszegi magtárban 1683 q.
3. A palánkai magtárban 386 q.

II. Másodrendű buza.

4. Az apatini magtárban 65 q.

III. Zab.

5. Az apatini magtárban 102 q.
6. A monostorszegi magtárban 1535 q.
7. A palánkai magtárban 234 q.

IV. Bab.

8. Az apatini magtárban 10 q.
9. Az apatini Sechstl nevű magtárban 152 q.
10. A monostorszegi magtárban 209 q.
11. A palánkai magtárban 5 q.

V. Csöves kukorica.

12. Az apatini erdőhivatali görében 280 q.
13. Az apatini Sechstl faraktárbeli görében 570 q.
14. A bezdán—kozorai görében 1600 q.
15. A doroszlói görében 291 q.
16. A szondi rabtelepen levő görében 1700 q.
17. A palonai görében 335 q.

Kikiáltási árak: métermázsánként az első ajánlatok.

Apatinban, 1909. január hóban.

41—1

M. kir. erdőhivatal.

786. sig. 909.

Pályázati hirdetmény.

Paripás községben lemondás folytán megüresedett segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Javadalmazása évi 1000 korona, havi előleges részletekben fizetve.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket **folyó évi február hó 25-ig** annál inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Német nyelv ismerete feltétlenül megköveteltetik.

Hódság, 1909. évi január 31.

Szemző Károly,

főszolgabíró.

40—2—2

1765/909. II. szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános írásbeli egységáros versenyárgyalást hirdet: A Békésesaba állomáson létesítendő postaépület előállítási munkálataira. Az építéshez szükséges anyagok közül ki nem rostált homokot és szén salakot a magyar királyi államvasutak üzletvezetősége adja, illetve becsátja rendelkezésére, a többi építési anyagot pedig elsőrendű minőségben vállalkozó köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződés tervezet, az ajánlati minta és a költségcsatolás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8 órától délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli megkeresés mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése után királyi postán is megkaphatók. Az építvány tervet a pályafentartási osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők: a munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet általános határozatai, az államvasutak vonalain előállítandó épületek leírása és feltétfüzetek részletes határozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybéllyel, az ajánlat mellékleteit, ugymint a pályázati feltételeket, szerződés tervezetét és költségcsatolást pedig ivenkint 30 filléres magyar okmánybéllyel ellátva és az ajánlatához fűzve, lepecsételt borítékban a következő felirással: „Ajánlat az 1765/909. számú versenyárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak *Békésesaba* állomáson létesítendő *postaépület* előállítási munkálataira” kell benyújtani, vagy postán beküldeni, és pedig legkésőbb **1909. évi február hó 23-án déli 12 óráig** az aradi üzletvezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnökéhez (aradi és csanádi egyesült vasutak palotája I. emelet, 13. ajtószám).

Az ajánlatok a benyújtásra kitézött határidő leteltével a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely alkalommal az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlasok benyújtását megelőző napon, vagyis 1909. évi február hó 22-én déli 12 óráig a pályázónak 2000, azaz kettőezer korona bánatpénzt a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtőpénztárában, hivatkozással a hirdetett versenyárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni, mely bánatpénz esetleg posta útján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postatakarékpénztár útján is letétehetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem esatolandó. A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, mert az ilyen esatolt összeg bánatpénzzül el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem írt, javított vagy vakart szövegű pecséttel le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitézött határidő után érkezett, a pótlólag vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előírt bánatpénz előlegesen le nem tételt, figyelembe nem vétetnek.

Oly ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1909. évi január hó.

Az üzletvezetőség.

35—3—1

73/1909. szám.

Hirdetmény.

Palánka községben 720 korona évi fizetéssel javadalmazott irnoki állás ideiglenesen megüresedett. Felkérem azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy alulírott községi jegyzőnél személyesen vagy írásban **folzó évi február hó 10-ig** jelentkezzenek.

Palánka, 1909. évi február hó 3-án.

43-1

Potzta György s. k.,
jegyző.

2061/909. II. sz.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános írásbeli egységáros versenyárgyalást hirdet: a Sofronya állomáson létesítendő talpfatelítő csarnok előállítási munkálataira, megjegyezvén, hogy az építéshez szükséges anyagok közül a homokot, terméskövet és szénalakit a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége adja, illetve bocsájtja vállalkozó rendelkezésére, a többi összes építési anyagot pedig elsőrendű minőségben a vállalkozó köteles adni. (I. szerződés tervezet 4. §. a. pontját.)

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezet, az ajánlati minta és a költség-számítás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli megkeresés mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése után, királyi postán is megkaphatók. Az építvány tervei a pályafentartási osztályánál megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők:

a munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétlfüzet általános határozatai, az államvasutak vonalain előállítandó épületek leírása és feltétlfüzetek részletes határozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak igazgató-ságának budapesti nyomtatványtárából megszereshetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybéllyel, az ajánlat mellékleteit, ugymint pályázati feltételeket, szerződés-tervezetet és költség-számítást pedig ivenként 30 filléres magyar okmánybéllyel ellátva és az ajánlat-hoz fűzve lepecsételt borítékban a következő felirattal: „Ajánlata 2061/909. sz. versenyárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak Sofronya állomásán létesítendő talpfatelítő csarnok előállítási munkálataira“ kell benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig legkésőbb **1909. évi február hó 16-án déli 12 óráig** az aradi üzletvezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnökéhez (aradi és csanádi egyesült vasutak palotája I. em. 13. ajtó sz.) Az ajánlatok benyújtására kitűzött határidő leteltével a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely alkalmattal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 1909. évi február hó 15-én déli 12 óráig a pályázónak 3000, azaz háromezer korona bántpénzt kell a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtő-pénztáránál, hivatkozással a hirdetett versenyárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni, mely bántpénz esetleg posta útján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque forgalmában bent vannak, a bántpénz a postatakarékpénztár útján is letéhetik. Az ajánlatban a bántpénz letételének meg-

történte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem esatolandó. A bántpénzt az ajánlathoz esatolni nem szabad, mert az ilyen esatolt összeg bántpénzül el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, sértetlen borítékba helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bántpénz előlegesen le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnának, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1909. évi január hó 25-én.

34-3-2

Az üzletvezetőség.

Aki szereti a

gyomrát és egészségét,
igyon Mátyás király asztalán is fel-
szolgált valódi 10-10

rácürmöst,

melyet olcsóságánál fogva mindenki
524-10-9 beszerezhet

Sztankovits Lázár

kereskedőtől, Sztapár (Bács-Bodrog m.).

Két pezsgős üveg ára 3 kor.**Két kisebb „ „ 2 kor.**

bérmentve szállítva bárhová,

Uj! Üveg- és porcellán üzlet. Uj!

Van szerencsém értesíteni a nagyközönséget, hogy 1908. évi november hó 1-én a „Szent-György téren“ a szerb hitközség palotájában, a volt Szuppek helyiségben a modern kor igényeinek megfelelő **üveg-, porcellán-, kőedény-, lámpa-, tükör- és képeret** nagyraktáramat megnyitottam. — Elvállalok e szakma minden ágába vágó munkálatokat, épületüvegezések, üvegtetők, képeretezések jutányos áron készíttetnek. **Menyasszonyi kelengyék, étkező-, kávé-, thea- és mocca-készletek.**

==== Vendéglői és kávéházi berendezések. ====**Háztartási cikkek gyorsan és pontosan szállítanak.**

Táblaüveg raktár nagyban és kicsinyben. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

Evőeszközök, diszműáruk, virágtartók izlé-
ses kivitelben és aránylag igen olcsó árban.

Minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy a nagyközönség
= jóindulatát kiérdemeljem, maradok kitünő tisztelettel =

STANISLAVS MILAN.

NAGY VÁLASZTÉKI

ALKALMI VÉTEL! 0-6 JUTÁNYOS ÁRAKI